

И.Р. Боровко

Обучение на курсах старшего офицерского состава медицинской службы НАТО

В соответствии с приказом Министра обороны Республики Беларусь полковник медицинской службы Боровко И.Р., начальник кафедры организации медицинского обеспечения войск и экстремальной медицины военно-медицинского факультета в учреждении образования «Белорусский государственный медицинский университет», с 1 по 5 ноября 2010 г. прошел обучение на курсе для старшего офицерского состава медицинской службы, проводимом Школой НАТО (г. Обераммергау, Федеративная Республика Германия).

В обучении приняли участие представители медицинских служб вооруженных сил государств-членов НАТО (Бельгия, Болгария, Великобритания, Германия, Греция, Дания, Италия, Канада, Литва, Люксембург, Нидерланды, Норвегия, Португалия, США, Франция, Хорватия, Чехия), стран-партнеров (Беларусь, Грузия, Египет, Ирландия, Казахстан, Сербия, Швейцария, Швеция), стран контактной группы (ЮАР).

Целью курса было изучение вопросов планирования и организации медицинского обеспечения объединенных вооруженных сил (далее – ОВС) НАТО в операциях.

Во время проведения курса рассматривались следующие вопросы: структуры и организации НАТО, основные направления их деятельности; совершенствование медицинского обеспечения ОВС НАТО, сокращение сроков эвакуации раненых на этапы квалифицированной хирургической помощи по опыту боевых действий в Косово, Афганистане; взаимодействие медицинских служб государств-членов альянса с организациями здравоохранения стран, на территории которых осуществляются миротворческие, гуманитарные и другие операции НАТО (Афганистан, Гаити, Косово, Пакистан, Сомали); взаимодействие с неправительственными и другими организациями, оказывающими медицинскую помощь в районах вооруженных конфликтов, миротворческих операций, стихийных бедствий; организация сбора медицинской информации, изучение и разработка предложений по совершенствованию оказания медицинской помощи, медицинской защите личного состава, принимающего участие в боевых действиях, миротворческих и гуманитарных операциях альянса; взаимодействие с медицинскими службами стран-партнеров, участие их представителей в многофункциональных медицинских подразделениях; положения Женевской конвенции о правах и обязанностях медицинского персонала в вооруженных конфликтах; взаимодействие со средствами массовой информации в районах боевых действий, природных и техногенных катастроф.

Наряду с проведением лекций, презентаций, брифингов в составе рабочих групп отработывались вопросы практического взаимодействия по выработке совместного решения по медицинскому обеспечению воинских контингентов

ОВС НАТО, функционированию многонациональных этапов медицинской эвакуации, состоящих из представителей стран-членов НАТО и стран-партнеров. В работе использовались материалы как действующих основных руководящих документов НАТО по вопросам медицинского обеспечения (директива МС 326/2 и концепция совместного медицинского обеспечения АJP 4.10), так и вновь изданные директивы СКО (совместного командования по операциям) НАТО в Европе от 10.2010 № 83-1 (издание 2) («Улучшение качества медицинского обеспечения операций»), от 29.03.2010 № 83-2, («Руководство СКО по участию медицинской службы в обеспечении гуманитарных миссий по управлению, реконструкции и развитию»).

В начале курса слушатели были ознакомлены с основными положениями стратегии НАТО на современном этапе. Представители медицинских управлений СКТ (совместного командования по трансформации) и СКО в ходе своих выступлений довели основные направления деятельности и разграничение функций между ними.

В ходе работы были представлены доклады представителей медицинских служб стратегического командования в Европе (Монс), оперативных командований (Брюнсюм, Неаполь, Лиссабон), тактического объединенного командования ВМС (Нортвуд) об организации, задачах, мероприятиях по организации медицинского обеспечения контингентов ОВС НАТО. Отдельное выступление было посвящено участию стран Евросоюза в миротворческих и гуманитарных операциях по оказанию медицинской помощи населению, пострадавшему в результате войн, вооруженных конфликтов, стихийных бедствий, взаимодействию с медицинскими подразделениями НАТО, развернутыми и действующими в этих районах.

Подробно рассмотрен вопрос оказания медицинской помощи, развертывания и функционирования этапов медицинской эвакуации морского базирования в период операции по борьбе с морским пиратством «Океанский щит».

В ходе обучения были освещены такие вопросы, как отсутствие на некоторых судах в начальный период штатного медицинского персонала или его недостаточное количество для оказания медицинской помощи пострадавшим в соответствии со стандартами НАТО, трудности с авиационной эвакуацией пострадавших с судов, находящихся на большом расстоянии от береговой линии и от развернутых на суше медицинских подразделений 2-го уровня.

Отдельно рассматривались вопросы организации оказания медицинской помощи с участием подразделений НАТО при ликвидации последствий землетрясения на Гаити, оползня в Пакистане: взаимодействие с правительственными организациями, местными организациями здравоохранения, неправительственными и другими организациями по разграничению полномочий и функций в указанных районах. Предложен новый подход к оценке медицинской обстановки и предполагаемых последствий стихийных бедствий природного и техногенного характера: величина и структура санитарных потерь среди населения, опасность развития эпидемий, нуждаемость в оказании различных видов медицинской помощи пострадавшим, необходимость в выполнении тех или иных мероприятий по обеспечению медицинским и другим имуществом с гуманитарной целью.

Затронуты в ходе выступлений и вопросы медицинской эвакуации раненых и больных с использованием развернутых в Европе (в частности, авиабаза Папа в Венгерской Республике) авиационных эскадрилий на базе военно-транспортных самолетов С-17.

Отдельное выступление было посвящено созданному в г. Будапеште Центру медицинской подготовки по вопросам оказания медицинской помощи раненым и пострадавшим, защиты личного состава от неблагоприятных факторов боевой обстановки, разработки новых протоколов лечения во взаимодействии с национальными исследовательскими центрами других стран.

Большой интерес у участников вызвало выступление советника главнокомандующего ОВС НАТО в Афганистане по медицинским вопросам, начальника медицинского директората бригадного генерала Х.Ф. Йегер (Канада), в котором были подробно охарактеризованы общая и медицинская обстановка в Афганистане, развернутые силы и средства медицинской службы, их коечная емкость, обеспеченность средствами аэромобильной эвакуации, возможности по оказанию медицинской помощи и эвакуации в соответствии с вновь принятыми в НАТО стандартами.

Материалы презентаций и лекций, полученные в ходе обучения, планируется использовать в учебном процессе на военно-медицинском факультете в учреждении образования «Белорусский государственный медицинский университет».

